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4 KKiíS^etési díj:
Egész évre ... . 13
Félévre..........................G
Negyedévre.....................3>
Egy hóra.....................1

Megjelenik minden nap, az ünne­
peket kővető napok kivételével.

frt. fe
SÍ &

áíirdeíési dijak : gk
Négyszer hasábozott garmond sor ára 0 kr.

J Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
J Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 

kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

•ej Hirdetéseket fölvesznek:
o?] Pécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) lg,

,, Haasenstein és Vogler (iSeuerMarkt 11.) JJ*

*) E leveleket dr. Török Aurél vja dr. Hal­
ler Károly jogakademial fanárhoz. A tanár ur szives 
volt közlés végeit átengedni lapunknak. S z e r k. 

Aj Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri czikkek
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékesb czikkeh dijaztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

Előfizetési fölhívás ’ 
.a.

„KIllT“ 
politikai és közgazdasági 

na pi 1 ap
hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújítására kérjük 
föl t. olvasóinkat: talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hívei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajátos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
lítette meg az előttünk álló magasztos 
czélt; a kiadó áldozatkészsége menyire 
segítette a sikert ; széles körű összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány- 
czik keink, önálló tárczánk és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégítették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megitélése a t, közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midőn a közelgő választások által a haza 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételfr visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hívei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlönyétől, mely részéről 
mindent megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segítse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában !

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest, ûprii S. 1S73.
(B.) Pár nap előtt ülte meg a ke- 

resztyénség, a megváltó felfeszittetésének 
s mindjárt harmadnap múltával a feltá 
madás ünnepét.

Magyarország is tanúja volt annak, 
hogyan feszitette a baloldal ünnepek előtt 
keresztfára a parliamentarismust, de nem 
lehetett oly szerencsés, hogy a Parla­
mentarismus feltámadása öröm ünnepét 
még most megülhesse, mert a baloldal, 
a mint a tegnapi ülésből látszik, ujult 
erővel fuvja az ünnepek előtti nótát.

Tisza Kálmánnak az ünnepek előtt 
mondott utolsó beszédéből némelyek, ta­
lán nem elegendő alapos okból indulva 
ki; azt következtették, miszerint a bal­

oldal ünnepek után nem fogja a striko- 
lást oly mértékben folytatni, mint eddig. 
És pedig azért, mert beszéde egyik pas- 
susában azt állította volt, mintha a bal­
közép csak első hevében élt volna a név­
szerinti szavaztatás s más eféle „parlia- 
mentaris“ eszközökkel.

A mint már mondám, e remény nem 
volt kellőleg indokolva, mert Tisza, mint 
újabban is meggyőződheténk, az üres mon­
datok s nem a tettek embere. Nekie ak­
kor a ministerelnök beszédére adott vá­
laszában szüksége volt e mondatra, de 
tegnap még is a balközép kívánsága kö­
vetkeztében névszerinti szavazás előzte 
meg a napirendet.

Miért e látszólagos következetlen­
ség ? — Csak azért, mert akkor a balol­
dal eljárása ellen országszerte indult ro- 
sza'ást pár szóval szelídíteni óhajtotta, 
mig tegnap azt hitte, miszerint a napi­
rend közé egy tárgyat beékelhet, azon 
reményben lévén, hogy rendelete szerint 
emberei mind pontosan megjelennek s a 
Deák-párt emberei elmaradnak.

Azonban csalódott, mert innen és 
onnan alkalmasint ugyanazon arányban 
maradtak el s a Deák-párt többsége meg­
maradt.

A kisérlet tehát nem sikerült, de 
ez nem változtat a dolgon, sőt pár órát 
nyert a baloldal a névszerinti szavaztatás 
által, s a bal és szélső bal közti csorba 
helyre van ütve, mert tegnap a balkö­
zép újból bele ment a szélsőbal politiká­
jába, s a szélsőbal észrevévén, hogy a 
balközép részéről a névszerinti szavazás 
követeltetik, örömmel vonta viszsza ha­
sonló követelését.

Nem tudjuk, ha váljon jutotté eszök- 
be ünnepek alatt a baloldal papjainak, 
miszerint minden kortes fogásaik s haza- 
beszélésök daczára elébb utóbb maga a 
nép veszi le a keresztfáról, az oda álta­
tok felfeszitett parliamentarismust, s ezen 
ünnepélyen nem ők lesznek a választot­
tak ? —

Fel nem tesszük a baloldal vezérei­
ről, hogy, ha bár hírlapjaikban tagadják 
is, mintha elleneink örvendenének a ma­
gyar parliamentben végbe ment jelene­
teken, magokba szállva ütődtek volna 
meg a kétségbevonhatlan tények fölött.

De biában, a fő czél korteskedni s 
erre jó volt Vukovics azon határozati 
javaslatát előrántani, mely a vizkárosul- 
tak ügyének sürgőssége tárgyában ada­
tott be.

A vizkárosuitak ügyét mi is sürgős­
nek tartjuk, s bizonyára igen örvende­
nénk, ha a baloldal strikolását megszün­
tetve ennek elintézésére idő maradna.

Azonban nem óhajtjuk, hogy a na­
pirend közé ma egy, holnap más tárgy 
beékeltetve, sikerüljön a kisebbség erő­
szakos fellépése, mert ez az absolutis- 
musnak vagy a forradalomnak lenne di­
adalünnepe, a józan Parlamentarismus 
felett. —

Mi nem akarjuk elhinni, hogy a 
baloldalnak ez a czélja ; azt sein szeret­
nek hinni, hogy Magyarország még ma 
éretlen a parliamentarismusra, de félünk, 
ne hogy a szabadság féktelen használata 
azt bizonyítsa be, miszerint Magyarorszá­
gon több a szabadság, mint amennyit a 
nép megbir, s kevesebb a rend, mint a 
mennyit egy jól rendezett állam megkö­
vetel. —

— Tordamegye alsó kerületének 
Deákpártja folyó hó 21-én délelőtt 10 
órakor Tordán közgyűlést tart, melyre Tor­
damegye minden egyes deákpárti tagját 
tisztelettel meghívja

Bethlen Géza, 
másod elnök.

Kolozsvár, apr. 4.

(L—t ) A Magyar Polgár kedvencz mu­
latságai közé tartozik az a fogás, hogy vagy 
magát felültettetve, vagy olvasóit felültetve, 
időnként fulminans czikkeket ad közre „egy 
Deák-párti“, „egy jobboldali“ aláírással, me­
lyekben vagy a kormány és párt egyes tényei, 
vagy maga az egész többségi politika van meg­
támadva s polgári — t. i. Magyar Polgári — 
módon letromfolva.

Az ilyen Deák-pártiakról mindenki jól 
tudja, hogy mit tartson s nem is képzelhető 
más czél, melyet az ily czikkek Íratása által 
a M. P. elérni akar, mint az, hogy a deserta- 
lásra hajló baloldaliakat egy perezre vissza­
tartsa még, arra a gondolatra térítve őket, 
hogy hátha mégis áruló ez a mi többségünk, 
mert lám, már hívei (?) is ellene fordulnak.

A hol azonban a párt összetartására vagy 
szaporítására ily fogásokhoz kell nyúlni, ott 
nem épen minden lehet a legjobo rendben s 
mig a farkast kiáltozó pásztorfiu egyszer-két- 
szer rászedhette társait, később épen maga 
adta meg legkeservesebben árát észnélküli tré­
fáinak.

Nem czélunk itt a M. P. tegnapra fo-» 
gott Deák-pártijának emanatiójára reflectálni 
mert még, ha tizenhárom próbás baloldali len­
ne is az, ki a kézzelfogható s minden nap 
megújuló tényekkel szemben is azt állítja, 
hogy a mai kormány nem Deák-párti kor­
mány : még akkor is kár lenne szót veszteget­
ni e „tekintélyes“ férfiú gallimathiásaira. Csak 
a tisztelt laptárs szerkesztőjének a „Deák-párti 
leveléhez“ csatolt megjegyzései egyik tételére 
kívánnék Papp Miklós urnák, a nyomda­
igazgatónak, figyelmét fölhívni, hogy egy 
kissé jobban hordja a zsindelyt correctora után. 
Mert az említett megjegyzések folytán egy 
helyen az fordul elő, hogy a jobboldal 
lopja az ország idejét a képviselöházban.

ez alatt a jobboldal alatt, az hisszük a 
szerkesztő ur is a baloldalt akarta érteni ; 
mert — ha ugyan a képviselőházi tudósítások 
nem csalnak, talán a baloldal az, mely már 
hetek óta dictiozik, azon nyíltan beval­
lót szándékból és czélból, hogy a tör­
vényhozás ne dolgozhassák.

Kérjük tehát ennek a szarvas sajtóhibá­
nak mielőbbi kijavítását !

Barátságos levelek a külföldről/ )
Giessen, husvét napján.

I.
„Greif nur hinein ins volle Leben, 
Wo du’s anpackst, dort wird ’s interessant

Goethe.

Kedves barátom ! A mint leveleimben 
többször érintettem, a német nemzet valódi 
nagysága, mely azt valamennyi létező nemzet 
mintaképévé emeli, leginkább abban tükröződik 
vissza, hogy daczára azon a történelemben pá­
ratlan győzelmeknek, a nemzet ismét a leg­
békésebb jellemet öltötte fel. Nem örömittas 
izgatottság az, mely e nemzet idegrendszerét 
hullámzásba hozza, hanem a legkomolyabb 
tevékenység, melylyel kérlelhetlenül saját gyen­
géinek kiirtásában fárad b e mellett éppen le­
győzött elleneiben búvár szemmel fölfedezett 
némely jobb tulajdonságait elsajátítja. Sokan 
talán ezt feltűnőnek sem tartanák, én bármint 
is keressek analógiákat a történetben, a mon­
dott jellemvonásban látom a német szellem 
fensőségének legnagyszerűbb nyilatkozatát.

Gyarló szervezetünk lényegében rejlik, hogy 
valahányszor nagyobb munkát végrehajtottunk 
és munkánkat siker koronázta, vagy teljes tét­
lenségnek vagy pedig bizonyos „el kapatás“- 
nak szeretjük magunkat odaadni ; midőn az 

erőkészlet bennünk egészen elfogyott s azt a 
nyugalom alatt ismét beszerezni törekszünk és 
pedig annyival inkább, mert „munka után 
édes a nyugalom“ vagy pedig, midőn azon 
véghezvittt munka oly megrázkódtatást idézett 
elő, hogy „utóhatása“ még sokáig nem engedi 
a munka előtti egyensúlyi állapotnak létre- 
jövetelét.

Ez utóbbi esetben az izgatottság folyta­
tása valóságos „adósságcsináláson“ alapal szerve­
zetünk rovására. Vigyük át e hasonlatot, ked­
ves barátom, a nemzetek és pedig mindenek­
előtt a német nemzet államszervezetére. Ha 
tehát a német nemzet azon nagyszerű munka 
után, sem tétlenségnek sem elkapatásnak nem 
adja magát oda s ellenkezőleg egy uj, a huma- 
nismusra nézve még dicsőbb munkához fog : 
nem-e azt bizonyítja vele, hogy erőkészletét 
azon végbevitt munka még nem emésztette 
fel s igy erőkészleteinek teljes igénybevételéig 
még nagyobb munkát is végbevihetett volna. 
Az », nemzet, mely a harcz érzék kápráztató 
fényes eredményei után azonnal a békének 
zajtalan komoly és fárasztóbb — mert sokkal 
hosszadalmasabb — munkájára képes, mind a 
szellemfensőség tükrét fogja képezni az em­
beriség számára!

És mégis — a mint már tavai, a rám 
nézve feledhetlen baráti együttlétünkkor, Te 
államtudományi, én pedig természettudományi 
szempontból annyiszor megbeszéltük — bizo­
nyos nemzetecskék — és nemzetek­
nél is igen sokan, nemcsak hogy megha­
joltak volna ezen mindentekitet- 
b e n harezban és békében egyaránt 
óriás nemzet nagysága előtt, ha­
nem épen ellenkezőleg, mintha értelmök és 
akaratuk megrökönyödött volna, még most sem 
azon nagyszerű tények után ! a miveit német 
elemmel való szorosb összeköttetést nem óhajt­
ják, és ha a jó sors békés ügyközösségre is 
utalja •— ezen ügyközösséget szivükből utálják 
s habár fejők neki is menne a falnak, tőle 
szabadulni kívánnak.

Édes Barátom ! a mint távol úgy most 
is azt mondom, ezen, egyszerű gondolkodás mel­
lett tisztábbnál tisztábban belátható fatumszerü 
tévedést a physiologia könnyebben képes meg­
magyarázni, mint a szorosbban vett politikai 
tudomány. Igen, a nemzeteknek is megvan a 
maga physiologiája, okozatosnak ennél is az 
egyes jelenségek, az emberi szervezet csak 
azon benyomások hatását érzi, a melyeknek el­
fogadására érzékei épségesen kifej löd vék — a 
többi létező benyomás — mintha nem léteznék, 
a mint reá nézve csakugyan nem is létezik, 
nyomtalan halad el rajta. Másrészt ismét min­
dég és mindenütt szervezetünk csak azon in­
gerek után áhitoz, melyeket megszokott, 
melyeknek rabja és az agy szabályzó befolyásá­
nak egész megfeszítése szükséges ahhoz, hogy 
csak belátni is kezdhessük egy vagy másik — 
nekünk oly k ed v e s ingernek kártékony be­
folyását, mily sokkal nagyobb megfeszítés és 
munka követeltetik pedig akaratunk részéről, 
hogy a kártékonynak megismert szokást telje­
sen el is hagyjuk!

Ha tehát a mondott nemzetek szivét 
nem azon láng heviti, mely a német nemzetét 
a valódi hazaszeretetnek és a humanismusnak 
oly magasztos fokára lükteti, ha agyukat nem 
azon eszmék éltetik, melyekkel a német nem­
zet a tudomány és művészet áldásait osztja az 
egész emberiség számára; úgy egyszerűen vagy 
még nincsenek az illető elfogadó szervek ki­
fejlődve, vagy pedig azok már károsan elfajul­
tak — mert a nemzetek életének még patho- 
logiája is van. És mert másrészt épen akkor, 
midőn a szervezet még igen fiatal, az agy sza­
bályzó befolyása ingereink reflex kiváltásainál 
még tehetetlen a szenvedélyek (rokonszenv és 
ellenszenv) túlnyomó behatása alatt állunk ; 
életünkben a szenvedélyesség kora tehát nem 
képezi az érettségnek, a férfiasságnak korát — 
a nemzetek életében sem.

Nézzünk szét édes barátom, és látandjuk, 
hogy a fiatalabb (és mert a nemzetek rendes 
élethosszát még biztosan nem ismerjük, mond­
juk: mujkára és tapasztalatra nézve fiatalabb) 
tehát éretlenebb nemzeteknél mindenütt a rokon- 
és ellenszenv fog a nemzet életvonásaiban visz- 
szatükröződni. A mi rokonszenves — az min­
den áron kell habár ártalmas is, a mi ellen 
szenves — attól borsódzik hátunk, ha mindjárt 
mennybeli üdvösségünk jussát is el kellene vesz­
tenünk rajta, hogy csak egy kissé is komolyan 
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kezdenénk fölötte gondolkozni váljon h á t­
ka m é g i s . . . . das gibt’s nicht. Az ily 
nemzeteknél az érzékiesség az élet rugonya. A 
szemnek a sujtás („sujtásos nemzet vagyunk“ 
mondá egykoron Kölcsey) meg a baju z kell. 
(Nem feledem el soha sem azon barbarcomicus 
behatást, melyet egykor a debreczeni collegium­
ban Csokonai szeplőtelen arczszobrára rajzolt 
bajusz bennem okozott ; váljon ezen egész poli­
tikai programmot magában rejtő plajbászos 
bajusz még most is éktelenkedik e ? nem tu­
dom .... azon akkorában még leendő „ha­
zafi“ persze bajusz nélkül nem is képzelhette 
a magyar költőt.)

A fülnek, azon megrikató, a mélabusból 
hirtelen a vígjába — a lassúból a frisbe átszök­
kenő rythmus kedves. Pedig édes magyarom 
nem érzed e e jellemző rythmusban a nemzet 
aspiratióját ? Ocsúdjál fel már egyszer abból a 
rajongó mélabus hangulatból és lépj már egy­
szer a vigabb — békésebb — cselekvések te­
rére! A szájinynak pedig a paprika meg a 
tüzes bikavér kell, hisz különben nem is tud­
nánk a hazáért lelkesedni, érette nagyokat in­
ni és sivitani. Mert pedig érzékeink a fino­
mabb ingerekre nem reagálnak többé, nem 
ismét egy mély értelmű igazságnak ihletett 
tolmácsa-e költőnk, ki mondja: „Harczmoraj 
kell a magyarnak, hogy viduljon élete.“

Te engemet tán némileg pessiraistának 
fogsz tartani, mondván, hogy rég volt midőn 
a költő ezt irta.

Pillantsunk édesem csak az imént lezaj­
lott országgyűlési eseményekre viszsza, nem a 
.,sujtásos“ álláspont különbsége vol t - 
e az, mely reformjainkat eltemette ? Ha arról 
volt szó : kos-pallagit vagy trafikot szívjunk ? 
hullámzásba jött a nemzet, ezen kedves sujtá 
sunknak csak érintése is fájdalmat okozott s 
a fájdalom villámáramként rezzent a hazán át; 
midőn pedig taniigyünk, siralmas tanügyünk 
a sujtás és sallang daczára meztelen tanügyünk, 
kérdéséről volt szó — mert a nemzetnek eziránt 
még nincs kellő érzéke, közönbösek maradtunk, 
tudomásul vettük a miniszter felvilágosítását 
és miután a tanügyböl még kortesfogásos kér - 
dést sem csinálhatunk, napirendre megyünk át.

Soha sem éreztem magam magyarabb- 
nak, azaz sohasem fogtam fel jobban azon esz­
mének fenségét, melyet E ötvös fl n k oly 
költői szép alakba öntött: Az ég egy kincset 
ád minden hazának .. . Tiéd hazám egy szen­
telt fájdalom ! — mint midőn éppen Német- 
honban, a tudomány és művészet békés szen­
télyei közepette azon felkorbácsolt vihar zúgá­
sát hallám hazánk, a bátrak hazájának hatá 
rai felől, melyben a középkorbeli fanatikus 
üfío ovőiotÁs eltelem es sziveivadulás-
sának hangjait hallám. Elfeledtem a jobboldalt 
elfeledtem a baloldalt, elfeledtem magamat, 
mert a szent fájdalom erőt vett rajtam. Édes 
Barátom nyugtasd meg a M. Polgárt, nem 
politikai pártállásból szólottám akkor, csak a 
fájdalomszülto szégyenérzet, és kérjed romlat­
lan szivének jóságára— ba a baloldali politi­
ka elvét is vallja — csak mindnyájunk hitét 
ne gyanúsítsa kormányukban, mert egy német 
imádság mondja:

Wo Glaube, da Liebe; 
Wo Liebe, da Friede; 
Wo Friede, da Segen ; 
Wo Segen, da Gott;
Wo Gott, da ist keine Noth.“

Isten áldása legyen hazánkon !

A „Gazeta“ a helyzetről.
A Gazeta Transilvaniei 23-ik számában 

„Ne felejtsük el a mit tudunk“ czim alatt 
„Varjú varjúnak szemét ki nem vájja“ mottó­
val a következő czikk jelent meg.

„Az országgyűlés feloszlattatok ; összehi- 
vatik egy ad hoc gyűlés ; forradalmi jelek

.KELET TÄRCZÄJA.

Emlékezés Versaillesre
(Angolból.;

V.
(Vége.)

Nem sokáig maradtam függőben. Bejött 
egy lucskos csendőr, kezében egy névsorral, 
belőle nevemet és lakásomat olvasta ki, s mon­
da: „ha úgy tetszik, erre.“

Követtem a csendőrt a folyosók tömke­
legén, melyeken ámbár dél volt, pislogó olaj­
lámpák égtek. A padlózaton a közelmúlt na­
pok fáradalmaitól megviselt katonák aludtak, 
s horkoltak a kimerültség helyzeteiben. Min­
den tiz lépésre fegyver-gúlák, minden ajtó előtt 
öröH felfűzött szuronynyal. E börtön lovassági 

mutatkoznak, s több eféle hangzott, midőn az 
ominosus választási törvény a parlamentben 
szőnyegre került. S most? elhallgatott az 
egész.

A legfeszültebb figyelemmel kisértük azon 
küzdelmet, melynek részesei a jelenben ural­
kodók, s a jövőben uralkodni kívánók voltak. 
E törvényjavaslat machiavellismusa, az abban 
a nemzetiségek, s különösen Erdély megron­
tására irányzott borzasztó lelketlen szándék a 
legkisebb részletekig kimutattatott, s a világ 
elé táratott; és pedig nem a nemzetiségi kép­
viselők, hanem az ellenzék által, a nemzeti­
ségi képviselők az egészre csak hallgattak, de 
nem úgy a baloldal. Azonban nem az idők 
szellemének fáradhatatlan erélylyel előtörő kí­
vánalma; nem a civilisatió, az utókor, a tör­
ténelem méltánylásának megnyerése; nem a 
nemzetiségekkel való békés kiegyenlítés esz­
méje volt az ok, melyért leálczázta, megbecs- 
telenitette egyik testvér a másikat, a balol­
dal a jobb oldalt — a mint tetszik nekik ez­
zel kérkedni az országgyűlésen tartott beszé­
deikben. Nem, hanem csakis a hatalomra ju­
tás volt az egyedüli ok; ez a-czél, és hogy 
nincsenek megelégedve a jobboldal eddigi el­
járásával, magatartásával, melyet a magyar 
kormánytól, a magyarok Európa keleti részén 
elérendő missiójok kivívása végett kívánnak.

Ezen missiót pedig mi nagyon, de nagyon 
jól ismerjük !

Erről pedig, ha meg voltunk eddigelé 
győződve, annál jobban meggyőződhettünk most, 
midőn a nevezett törvényjavaslat tárgyalásánál, 
tőlök gyakran és tisztán hallottuk kimondani 
azon elvet : hogy Magyarhonban nincsen más 
nemzet csak magyar.

Igaz, hogy némely ellenzéki képviselő 
megemlékezett a nemzetiségekről is, felhozta 
azok elégedetlenségét, felhozta azon igazságta 
lanságot, melyet a kormány a románokkal, s 
különösen az erdélyiekkel szemben tanúsít, sőt 
egy közülök határozottan megmondta, hogy 
az egész törvényjavaslat egyenesen a románok 
ellen van irányozva, hogy intentiója az, hogy 
ezeket az alkotmány korlátái közül kizárja, 
s hogy tönkre és semmivé tegye az erdélyi 
román nemzetet. Hallod ezt erdélyi román!

Sőt a baloldal szemfényvesztése annyira 
ment, hogy némelyeknek ha még megzavarva 
sem volt) megzavarta agyokat és B-ben (Ba- 
lásfalva?) már üdvözlő, s bizalmi feliratot 
akartak küldeni, hogy egy kolozsvári lap el­
kezdte a „hozsánnát“ „victoriát“ s a „Gazeta 
elpusztulását“ kiábálni.

Szegény B. és a te árnyékodban kezd a 
konkoly és burján nőni?

Ezen művelete, ezen komédiája a magyar 
ellenzéknek azonban, most a sessio végén — 
nem egyéb, mint megannyi pokoli körmöcskék, 
mézes madzag, melyet a gyengébbek megcsa­
lására s kijátszására találtak ki.

Vagy nem épen azt tette alig egy hó­
napja a kormány-párt, s épen Deák Ferencz 
egy beszédében ?

És váljon nem mindegyiknek ugyanaz a 
czélja ?

Az ő szájokból mindez nem egyéb mint 
szemfényvesztés, s csalás, s keserű próba a 
kinzottaknak. És épen most, leálarczozták, le­
gyalázták, s raegbecstelenitették egymást, ugyan­
azon ellenfelek egymással egyezkedni kezdenek. 
S váljon kinek a bőrére? Talán egyik vagy 
másik párt hátrányára? Nem, hanem a nem 
magyar nemzetiségek rovására, mint mindig.

íme egy oly borzasztó vihar után, újra 
béke és egyetértés következik, s „mi“ újra ott 
vagyunk, a hol voltunk. Most egyezkednek s 
békéinek, — talán a nemzetiségekkel az ők ki­
elégítése felett? Nem, hanem urak az urak­
kal, a végett, hogy a hatalomból kinek jusson 
a nagyobb rész.

Hol van az országgyűlés feloszlatása, az 
adhoc gyűlés, a borzasztó forradalom ? . . . • 
„Varjú a varjúnak szemét ki nem vájja. . . .“

(Román testvéreink már régen beláthat­
ták volna, hogy a jobboldal, nem csak mint 
Deák Ferencz érintett beszédében szóval, ha­
nem mindannyiszor tettleg is megtette a nem­
zetiségek irányában mindazt, mit a magyar 
állam eszme megtagadása nélkül megtehetettj 
Ellenben az ellenzék „mézes madzagáénak 
épen csak annyi érték tulajdonítható, mint 
más olyszerü Ígéreteinek, hogy az adót leszál 
htja, a rendes katonaságot eltörli sat, —- mert 
ígérni könnyű. ... A szóbanforgó választási 
törvény pedig ha csakugyan fosztana meg va­
lakit törvényesen élvezett jogától: ez ép úgy 
sújtaná a magyar, mint a román nemzetiséget. 
Szerk.)

Kolozsvártt, april 5.

(s.) Francziaországban két esemény 
van most felvéve. Mind a kettő nem nagy do­
log magában véve; de nagyjelentőségűvé válik 
a körülmények által. Mert az egyik egy saj­
tóper, a másik pedig egy policialis rendsza­
bály; csak hogy a sajtópert Trochu, Pária egy­
kori védője, indította ; a policialis rendszabály 
pedig a lelkiismereti szabadság ellen irányul.

Trochu, ki Páris ostromoltatása alatt a 
a francia főváros védelmét vezette, a bonapar- 
tistikus „Figaro“ ellen becsületsértés — és rá­
galomért sajtópert indított. A perben mind 
históriai nevek voliak tanukul feltolva, mint 
J. Favre, Changarnier, stb. A mult héten be­
fejezett tárgyalások után az esküdtszék „nem“- 
mel válaszolt a rágalom kérdésére, de „igen“ 
nel a szidalmazás kérdésére. Villemestant és 
Vitu egy havi börtönre és 3000 franknyi pénz­
bírságra ítéltettek.

Páris volt kormányzójának a Figaro el­
len indított ezen rágalmazás! pőrére nézve azt 
mondja a Times, hogy az utolsó háború fran­
cia szereplői közül egy ember sem vesztett 
annyit népszerűségéből mint Trochu tábornok. 
Egészben véve alig lehet valami haszonta­
lanabbat és ostobábbat képzelni mint e mon- 
strepőrt, mert ép úgy nem lehetett kétségbe 
vonni Trochu becsületességét mint a feladat 
leküzdhetlen nehézségeit, melyeket Francziaor­
szág érdekében átvállalt. Az érzés, mely raj­
tunk erőt vesz, midőn áthatolunk a pör hosz- 
szas tárgyalásain, mély részvét érzése oly or­
szág iránt, mely igen könnyen térhetne ma­
gához a szenvedett csapásokból, ha tulajdon 
factioi nem törekednének a szerencsétlenség 
fokozására és meghosszabbítására azon hiú tö­
rekvés által, hogy e szerencsétlenséget min­
denki ajtaja elé igyekeznek tenni és végnél­
küli vádak és ellenvádak által egymást da­
rabokra tépni.“ Különben a „Figaro“ vádja, 
hogy Trochu két kulacsos szerepet vitt volna 
Páris ostroma alatt, mind a köztársaság mind 
Napóleon javára, körülbelőí megerősittetett a 
tárgyalások által.

A másik esemény, mely nemkevésbbé 
képezi a közbeszéd tárgyát, következő :

A bordeauxi püspök, monseigneur Don- 
net Junca és Mouls lelkészeknek, kik az infal- 
libilitás ellen nyilatkoztak, egy bordeauxi tör­
vényszéki biztos által is aláirott rendeletben 
megparancsolta, hogy a papi öltönyt vessék 
le, hivatkozván a franczia code pénalra ; mely­
nek 259. §-a igy szól : „a ki nyilvánosan oly 
egyenruhát vagy becsületbeli kitüntetést visel, 
mely nem birtoka, 6 hótól egész 2 évig ter­
jedő fogsággal bűnhődik“. 1851-ben a mont- 
pellieri törvényszék és a semmitőszék hasonló 
pörbeu helybenuagyták a püspöki vádat.

De hát mit keres ebben az affaireben a 
törvényszék, az állam, melynek épen az lenne 
kötelessége, hogy az ilyen támadás ellen a 
polgárok lelkiismereti szabadságát megvédje ! ?

Dánia semlegesítése szintén egyike a 
napikérdéseknek. Oroszország beleegyeznék hir 

nő------- minden, a mik csak e nők szoktak
lenni, mikor ehez hasonló képet váltanak : de 
ő magát munkás nőnek mondja — azt állítja, 
hogy az ostrom alatt himlőzött meg s a com­
mune-féle lázadáshoz csak azért csatlakozott, 
hogy ezt az egy házat leégesse. A mi nevét 
illeti, azt követeli, hogy nincs neve — de azt 
erősiti, hogy ön ismeri őt s jót fog állani ar­
ról, hogy Ô nem tolvaj, önt e nő kívánságára 
idéztettük.“

Eddigelő egy vonalban állottam e nő­
vel s nem volt módom jól szemügyre venni 
képét. Ekkor azonban elébe léptem s szembe 
néztem — arczárói, mint egy felhő megöl, 
homályosan emelkedett a csak kétszer látott 
vonások emléke.

„ügy van,“ monda, ismét bólintva fejé­
vel, én vagyok. „Mondja meg ön“ hozzá tévé 
zavartalan hangon, „hogy én— én nem vagyok 
az, a minek az ezredes gondol. Munkámmal 
kerestem kenyeremet, a mint önnek megígér­
tem volt : a himlő rutitott el — meg a sze­
génység. Hogy miért gyújtottam fel a de Flo- 

szerint, e tervbe, Anglia még — mint min­
dig — habozik, Németország s az osztrák­
magyar monarchia még nem nyilatkozott.

2-ik közlemény 
a Kolozsvártt felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.

500 frt. alapítványt tett ifj. gr. 
Teleki Sámuel.

Összeg 500 frt.

100 frtos alapítók.
Mltgs. Macskásy Rózália, gr. Vass Al­

bert, mltgs. Zeyk Miklós, özv gr. Bethlen Já- 
nosné, özv. gr. Eszterházy Dénesné, gr. Béldi 
György, mltgs. Barcsai Zsigmondné, mltgs. 
Miksa Imre, gr. Horváth Toldi Lajos, gr. Hor­
váth Toldy Lajosné, gr. Béldi Ferenczné, t. 
Hutflesz Károly, br. Vesselényi Farkasné. mltgs. 
Máriaffy Albertné.

Összeg 14C0 frt. 
Ajándékok.

Mltgs. Tisza Lajos 10 frt.
Br. Prónay Károlina 10 —
Gr. Károlyi Edéné 20 —
Id. br. Rudics József 20 —
Gr. Zichy Pál Ferenczné 20 —
Gr. Kornis Miklósáé 10 —

Összeg 90 frt.

Egész összeg 1990 frt.
Fogadják a nemes szivü adakozók a jó 

ügy nevében hálás köszönetünket.
Kolozsvártt, apr. 5-én 1872.

B Bornemi sza Ignác z né, 
elnök.

Szász D o m o k o s né, 
titkár.

Nyilt számadás.
A kolozsvári ev. ref. főiskolai ifjúság ál­

tal — fele jövedelemben a szamosujvári ev. ref. 
templom építésére, folyó évi február 7-kén 
rendezett hangversenyből bevétel volt 178 frt. 
Kiadás : 87 frt 66 kr.

Tiszta jövedelem marad 90 frt 34 kr. A 
hangversenyt adó ifjúság osztalékot kapott 44 
frtot. Maradott a templom építésére 46 frt 
34 kr.

Ugyanekkor szamosujvári polgár, Bulbuk 
Bogdán a templom építésére adott 50 frt. Pé- 
terfi Dénes törvényszéki ülnök 17 frtot. A vi­
dékre kiküldött meghívókra a hangverseny után 
gr. Bánffi György 5 frt, Pattantyús Jakab 2 
frt, Cserényi Dániel 1 frt, Cserényi József 1 
frt, Lázár Ferencz 1 frt, Csató Károly 1 frt, 
Bacsó Elek 1 frtot, adtak. Br. Bánffi László 
gyűjtött 6 frtot.

A templom számára tiszta jövedelem 
összesen 114 frt 34 kr. Fogadják a nemeslel- 
kü adakozók az egyház őszinte köszönetét.

Somkereki Miklós, 
ref. pap.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, ápril 5-én

— Negyedéves t. előfizetóinkét 
kérjük, hogy megrendeléseiket la­
punkra — a legolesóbb posta-utal­
ványokkal — mielőbb szíveskedje­
nek megtenni, nehogy a példányok 
küldésében feuakadás vagy zavar 
történjék.

riánt palotáját, azt ö n tudja. Meggátoltam az 
ön barátja házasságát. Nem hagytam, hogy 
örökre tönkre tegye egy leány boldogságát, 
mint tette az enyémet. Hogy házát felgyúj­
tottam, hibáztam, megvallom : de az elkese­
redés perczeiben olyakra vetemedünk, a miket 
különben nem tennénk. Mondja meg ez urak­
nak. hogy ezt nem rablás okáért tettem ; meg­
mondja-e ... ?

Nem mindjárt tudtam szólani. Úgy tét- 
szék nekem, mintha látnám őt ama vasárnapon 
Champterrében, fehér rózsa koszorúval az or­
gona zöngése és a pap áldása között.

„Uram,“ rebegém végre az ezredesnek, 
„esküszöm, hogy e nő szánalomra méltó.“

Ő elismerésül meghajtotta fejét, s igy 
zólt, hangján alig észrevehető remegéssel, 
„köszönöm, uram 1“

* * *

laktanya volt, és a törvényszéki terem, hová 
csendőröm vezetett, nyereg kamrából volt át- 
idomitva.

Az ajtó betevődött megettünk s én egy 
fehérre meszelt szobában álltam, melynek fa­
lait most is disziték a fogasok, a melyekre 
most katona fővegek és kardok valának füg­
gesztve. Egy papir-csomagokkal és ón tinta­
tartókkal megrakott fenyő asztal körül fél tu- 
czet tiszt ült. Az elnök egy katonás ezredes, 
a ki nem sok időt vesztegetett a formaságok­
kal, megjel enésemkor félretekintett s egy al­
jas öltözetű nagyon himlőhelyes nőre mutatva 
a ki némi korlát-féle megett állott, monda : 
„Uram, ez a nő azzal van vádolva, hogy de 
Flóriánt marquis palotáját Lille utczában fel­
gyújtotta !“

A nő bólintott fejével, s szakadozott ken­
dőjét öszszébb húzta magán. A mellette jobb 
és bal felől álló csendőrök öszszeránczolták 
homlokukat s boszankodni látszottak nyuyodt- 
ságán.

„Üzletére nézt,“ folytatá az ezredes, „e

Azután azt hallottam felőle, hogy ha­
lálra Ítélték.
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□ Deák Ferencz gyöngélkedós okozta 
hosszasabb távolléte után f. hó 3-án elvégre 
megjelent a képviselöház reggeli ülésében. Egy 
mellékajtón belépve észrevétlenül akarta he­
lyét elfoglalni, de a körüláílók megpillanták, 
s csakhamar a ház többségének szűnni nem 
akaró, ismételt éljenzése üdvözölte a nemzet 
bölcsének megjelenését. Deák aránylag elég jól 
néz ki, s a beállott szép tavaszi napok alatt 
megszokott rendes sétái bizonnyára rövid idő 
folytán teljesen helyreállitandják kissé megron­
gált egészségét.

— Az udvar a jövő hét elején Gödöl­
lőre költözik.

— A királyné a vakok intézetében 
e hó 3-án Eötvös József báróné és b. Nopcsa 
udvarmester kiséretében megjelent. Beöthy La­
jos az intézet elnöke által az összes tanár- 
személyzet élen a Királyutczai kapu legalsó 
lépcsőjén fogadtatott, a nagy néptömeg, mely 
az utcza egész eljárását zsúfolásig körülállta, 
Beöthy megkezdett éljenzésére viharos éljenek­
kel üdvözölte. Innen az első emeleti terembe 
felvezettetvén, itt az összes vendégek által is­
mét kitörő éljenekkel fogadtatott. A növendé­
kek mutatványai egy énekben, s egy zenekari 
darab eljátszásában állott, melyek felett ő fel­
sége teljes megelégedéssel nyilatkozott, ö fel­
sége a királyné látogatása valóságos ünnep volt 
az intézetben.

— Deák Ferencz ellen a Pest belvá­
rosi ellenzék keresi az ellenjelöltet. A húsvét­
hétfőn megalakult baloldali „nagy választmány“ 
és „végrehajtó bizottság“ most ez iránt tanács­
koznak s mint a „Ref.“ hallja, vagy Hecke- 
nást Gusztávot, vagy Simonyi Antal fényké­
pészt akarják felléptetni, hogy Deák Ferenczet 
megbuktassák.

— A m. kir. pénzügyminister Csi­
szár Gyula kolozsvári magyar királyi pénzügy 
igazgatósági fogalmazót a debreczeni pénzügy­
igazgatósághoz fogalmazóvá nevezte ki.

— A m. kir. igazságiigyminister a 
dévai törvényszék területén a maros-illyei já­
rásbíróság mellé bírósági végrehajtóvá: 
D’ André Ferencz maros illyei lakost nevezte ki.

— A képviselöház april 3-iki ülése 
szintén nem hozott se ami változást. Interpel 
lácziók és szónoklatok a választási tjavaslat 
első paragrafusa fölött. E szomorú sivárságban 
azonban kellemes nyugpontot képezett Ghy­
czy Kálmán nagy beszéde, a délelőtti ülésben, 
az általános szavazat jog ellen. Támadása 
meglehetős éles volt, mert a választási jog 
korlátlan kiterjesztése a tudatlan tömeg „a 
vagyontalanok túlsúlyát idézné elé a többi qua- 
lificaltabb osztályok fölött“ — s hosszan pole­
mizál az általános szavazat védőivel, különö­
sen Mocsonyi Sándorral, erősen hangsúlyozván, 
hogy nem hajlandó a haza sorsát függővé ten­
ni azon ismeretlen s az ámítások behatásainak 
leginkább kitett elemek működéseinek összha­
tásaitól, melyek most még kiszámíthatatlanok 
s koczkára tehetnék könnyen sz. István koro­
nája egységét és tekintve azon nemzetiségi 
mozgalmakat, melyek Lajthán túl nagy hullá­
mokat dagasztva, hozzánk is átcsapni fenye­
getőznek. Szóló pártja is hajlandó kielégíteni 
a nemzetiségek jogos igényeit, de nem azon 
áron, melyet a szélsőbal megadni akar, de 
mely veszélybe dönthetné a hazát: az általá­
nos szavazatjog behozatalának árán. Szóval Ghy­
czy e beszédében teljesen azon elveket vallá, me­
lyek pártunk álláspontját képezik s igy nem 
csoda, ha szónoklatát a jobboldal is megéljen- 
zé. Nagyobb kérdés az, hogy a baloldal miért 
éljenzé meg ?

— Figyelmeztetjük tisztelt olvasóin­
kat, hogy ápril 1-éu túl olyan váltók, melyek­
re a bélyeg ragasztva van, nem fogadtatnak 
el ; szükséges nyomtatott bélyegü váltókat 
használni ; minek elmulasztása sok zavart és 
váltóovatolást fog okozni !

— A tordaiak ugyan kitettek magu­
kért. A Magyar Polgár ujdonsági rovatából 
értesülvén az ottani éretlen szájaskodók arról, 
hogy Görgey Arthur mikor utazik át a verő-ma- 
laczokról hires városon a vendéglő udvarára, hol 
gyorskocsi lovakat szokott váltani, nagy néptömeg 
csoportosult össze s mint halljuk brutális insultú- 
sokkal illeték Görgey t. Sem a tordaiak, semmi 
nem vagyunk illetékesek arra, hogy a történelem 
birói szerepét bitoroljuk, — de ép oly kevéssé 
jogosult bárki is arra, hogy a békés utazó­
kat megtámadja. Ám legyen mindenkinek tet­
szésszerinti véleménye Görgeyről, de vélemé­
nyét egy józan ember sem nyilvánítja rendőri 
kihágás formájában. Ámbár úgy látszik Tor­
dán nem lehet rendőri kihágás, mert nincs 
rendőrség.

— „A Magyar Politika,“ mely april 
elejétől fogva tetemesen megnagyobbított alak­
ban jelenik meg, tagadja, hogy a képviselő­
ház már e hó 12 — 14-ikén bezárná üléseit. 
Ellenben más lapok határozottan állítják ezt 
s egy bécsi lap távirata azt is tudni akarja, 
hogy a kormány indemnityt fog kérni a fővá­
rosok rendezésére, a bánáti vizkárosultak se­
gélyezésére szolgáló közmunkák elrendelésére 
és a kolozsvári egyetem felállítására.

— A borsod-miskolczi kiházasitóegy-
Jetről újabban az a hir, hogy működése oly 

mérvben van korlátolva a belügyérség által, 
mikép uj tagokat nem vehet föl.

— Csikvári Jákó, a Kol. nénike hirhe- 
dett pesti levelezője pár nap óta körünkben 
mulat. Mint halljuk azonban itt időzése semmi 
összefüggésben nincsen a Deák-párt constitu- 
álásával.

— Láng Irén, színházunk reményekre 
jogosító fiatal tagja, tegnap megvált színhá­
zunktól és Szegedre Mansberger társulatához 
utazott.

— Odry Lehel a nyár folytán Berlin 
ben fog vendégszerepelni.

— K. .Jászay Mari asszony pesti ven­
dégszerepléséről a kritika igen eltérő ítéleteket 
hangoztat. Legméltányosabban emlékezik ezek 
közt az „Ellenőr“, ki róla igy ir: „K. Jászay 
Mari m;nt Gertrud sikerrel mutatta be tehet­
ségét, szép alak, szép orgánum. A közönség 
igen barátságosan fogadta. A „Reform“ már 
kevesebb elismeréssel adózik kedvelt művész 
nőnk tehetségének. „Kassainé távolról sem 
váltotta be ugyan titkos tisztelőinek merész 
reményeit, hanem feltétlen ócsárlókat sem ér­
demel. Szép orgánum, melynek felső hangjai 
kissé tompák, és szép alak egyesül benne, de 
ő mindkettőt csak félig tudja használni. Szava­
lása legtöbb helyen monoton, és mozgása majd 
mindenütt kezdetleges. Láttunk csillogó tükör­
darabokat, maga az egész Gertrud törött tü­
kör volt.“

— A poitiersi községi tanács egy al­
tiszteket képező intézet felállítására száz ezer 
frankot szavazott meg. az épület a madeleine-i 
téren helyeztetik el, melyet az állam saját költ­
ségén fog felszerelni.

— Szerencsétlenség- a Balatonon. A 
közelebbi nagy vihar a hidegvizi fürdőhöz ve­
zető hidat Balaton-Fürednél elsodorta s nagy 
erővel csapta a déli part felé. Az urasági ko­
csis és még többen utána indultak a veszendő 
hídnak s csolnakaikkal el is érték, magukkal 
is húzták volna, ha a vihar ereje nem nagyobb 
az emberi erőnél és a mentőket csolnakostól 
együtt a hullámok közé nem dobja. Néhány 
csolnak indult most ismét a veszendő emberek 
után, hanem e sajkák is hasonló sorsra jutot­
tak. Két emberélet esett áldozatul. A fiatalab­
bak nagy erömegfeszitéssel kiúszhattak, de a 
két öregebb csolnakos oda veszett.

— Lipót bajor herczeget e napokban 
Budára várják.

— Széptani előadások. Greguss Ágost 
a pesti egyetemen a nyári félévben a festészet 
jellemzését, a vers széptani elméletét és Shak- 
speare jellemeinek fejtegetését adja elő.

— A franczlák excsászárja ugylátszik 
mostanság pénzzavarban szenved, csak hogy ő 
e zavarból sokkal könynyebben bontakozik ki, 
mint más közönséges halandó. Közelebb ugyan­
is Amerikában lévő javait 4 millió kétszázezer- 
frankon adta el.

— A pápa igen meleg hangon köszön­
te meg az angol királynőnek iránta s a többi 
katholikusok iránt tanúsított állandó rokon- 
szenvének fényes jeleit, megdicsérvén különösen 
az angol nép vallásos szellemét.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, April. 5. 10 ó. — p. d. e.
Érkezett.- 5. 11 óra — perez d. e.—

A képviselőházban a vita tegnap 
rendesen folyt ; a Deákpárt kilenczes 
bizottsága a kormánnyal a parlamenti 
helyzet felől tanácskozott; a sessió 
tizenhatodika körül kétségkívül be- 
rekesztetik. Ma és holnap nincs esti 
ülés; az osztályok dolgoznak. A kor­
mány még april végén felhivandja a 
törvényhatóságokat választási közpon­
ti bizottságok alakítására. A képvise­
lőválasztások aratás előtt lesznek s 
az uj országgyűlés júliusban össze ül. 
A megyei közgyűlések bizottságok ki­
küldésére april huszonötödikére hivat­
nak össze.

A horvát- cseh ellenzék tagadja 
Kosuthtal való szövetkezését, noha ez 
tény. __________ ____

KÖZGAZDASÁG.
Az erdélyi pincze-egylet első üzlet­

évi jelentése.
Tisztelt közgyűlés!

Egyletünk, első évi üzletforgalmáról tisz­
telettel bemutatjuk az erről készült s a száma­
dást vizsgáló bizottság által is átvizsgált zsár- 
számla és vagyonmérlegünket, mely a kezdet 
nehézségei mellett, általán véve, végeredményé 
ben kedvezőnek mondható. — A tisztelt köz­
gyűlés becses idejét a nehézségek elősorolásá- 
val igénybe venni, s figyelmét terhelni szán­
dékunkban nem lévén, méltóztatnak mégis meg­
engedni, ha önöket, mint ezen üzletág alapos 
ismerőit, emlékeztetjük, hogy az 1869 gyenge, 

1870 és 1871-ik évi rósz bortermések kedvet­
len hatása és a nemesebb szöllő telepek kez­
detleges állapota gátolt ■ és gátolja egyletünk 
szabad működését annyira, hogy a keletkező 
külföldi üzleti összeköttetést, még most, inkább 
kerülnünk, mint felkeresnünk vagy szükkörre 
szorítanunk áll érdekünkben; pedig egyletünk 
keletkezésének kiindulási pontja s ha Isten se­
gít végczélja éppen ebben keresendő. — Mind 
amellett örömünkre szolgál köztudomásra hozni, 
miszerint vagyonmérlegünk, önfeatartás mel­
lett, kielégítő anyagi hasznot is mutat fel, a 
miről a t. részvényesek kezénél levő és felol­
vasandó zárszámla és vagyon mérleg tanúskodik. 
Nem feledkezett meg egyletünk az anyagi nye­
remény mellett azon hivatásáról sem, hogy bo­
rainkat, különböző vidékekről összeállítva, benn 
az országban rendezett kiállításokon is ösmer- 
tesse, ez által tájékozza az egyes termelőket, 
a mire különben vajmi kevésnek nyílna alka­
lom, a felől, hogy hazánk melyik faj bora van 
hivatva arra, hogy a gazda termeszsze, ezáltal 
felvilágosítva ne tapogatódzon, ne tanuljunk 
már mindig saját kárunkon, hanem okuljunk is. 
A maros vásárhelyi kiállításon megjelentünk, 
nyertük a gazdasági- egylet által jutalmul ki­
tűzött nagy aranyérmet. Közelebbről a lyoni 
kiállításra küldöttünk bort és előkészülünk a 
bécsi világkiállításra; megtettünk és teszünk 
mindent arra, hogy a külföldi borokat kiszorít­
suk piaczunkról és a külföldön is, sokszor ál­
dozattal, szerezzünk tért azok mellett és előtt, 
a kik előbb ébredtek fel mint mi.

Ne vegye a t. közgyűlés szerénytelenség­
nek, ha büszkék vagyunk reá, hogy alig 10 
hónap alatt a szőlőszettel foglalkozó közönség 
között 97,973 frt 53 krt hoztunk forgalomba, 
azon borokért, melyek évek óta, ázsiai kénye­
lemmel, nyomták az ászkokat és még nyom­
ták volna, ha ezen egylet a t. részvényes ta­
gok által létre nem jő. Az úttörés nehézségei 
mellett, tisztelt közgyűlés, számításba véve az 
egyes részletek különböző időbeni befizetését, 
számtanilag a kiosztásra ajánlatba hozott 6% 
kamat (2053 frt 93 kr) és a nyereményből 
egy-egy részvény után 4 frt (2804 frt) oszta­
lék, kerekszámban, évi 14%-léknak felel meg' 
Első évi üzletünk eredménye, egyletünket szép 
jövővel biztosítja, a szőlészet körén működő gaz­
daközönséget kitartó munkásságra ösztönözheti.

Közös vagyon, közös érdek forogván fenn, 
egész őszinteséggel ösmerjük be, hogy ezen ered­
ményre két körülmény kedvezőleg hatott; 1-ször, 
az úgynevezett régi pincze-egylet e téren áldo­
zattal hozott uttörése, és 2-szor azon érdekeltség, 
melyet úgy az egyesek, mint az ország, hiá­
nyaink elnézése mellett, tanúsított. El nem hall­
gathatjuk, tiszteletteljesen, felemlíteni, miszerint 
egyletünket, a nagyméltóságu m k. ministeri­
um is, Erdély közvagyonosodása egyik tényező­
jének tekintvén, közvetítő pártfogásával sze­
rencséltette.

a fenntebbiek vázlati előadása után ajánl­
juk a t. közgyűlésnek felolvasott zárszámlánk 
és vagyon-mérlegünk helybenhagyását és tudo­
másul vételét, s a tárgysorozat rendéni tárgya 
lását.

Kolozsvártt, márczius hó 28-án. Az „Er­
délyi pincze-egylet4 igazgató-választ mánya.

Az „erdélyi pincze-egylet Kolozsvárit“, 
mint kereskedelmi részvény társaság 1-ső .zár­
számlája és vagyonmérlege 1871 márczius hó 
10-től deczember hó 31 kéig.

1.) Bevétel : Akó számra és üvegestől elá­
rusított borokért 57,016 frt 95 kr. Hordók ela­
dásából bejött 720 frt 07 kr. Üvegek eladásá­
ból bejött 670 frt 13 kr. Kellékek eladásából 
bejött 439 frt 08 összesen 58,846 frt 23 kr., 
Megmaradt borok értéke, mely 1872-re átvite­
tett összesen 60,671 frt 18 kr. Megmaradt hor­
dók értéke mely 1872-re átvitetett 8,839 frt 
35 kr. Megmaradt üvegek értéke mely 1872 re 
átvitetett 1,977 frt 70 kr. Megmaradt kellékek 
értéke mely 1872-re átvitetett 583 frt 50 kr. Ve­
gyes kamat bevétel 394 frt 26 kr. fő összeg 
131,312 frt 22 kr.

2.) Kiadás : Bevásárolt borok 97,973 frt 
53 kr., bevásárolt hordók 9,559 frt 42 kr., 
bevásárolt üvegek 5,833 frt 07 kr., bevásárolt 
kellékek 1,551 frt 07 kr. Különbféle üzleti 
kiadás u. m. : boraccis, vám, utazás, iroda- és 
pinczebér, vegyes stb. költségek 4,725 fr 69 kr. 
Borvásárlóknak adott engedmény 1,391 frt 36 
kr. Személyzet és munkások fizetése 3,083 fr 
Leltári ezikkek 15% törlesztése 214 frt 39 kr. 
Adótartalékra 350 frt. öszzesen 124,681 frt. 
53 kr. Igazgatósági közeg és személyzet
20% jutaléka 6630 frt, 69 kr után az alapszabály 
9 ik §. szerint 1,326 frt 13 kr Részvé­
nyesek 6% kamatkövetelése 2,053 frt. 
93 kr. főösszeg 128,061 frt 59 kr. Njeremény 
3,250 frt 63 kr. A nyereményből 701 drb. rész 
vény után osztalék á 4 írtjával. 2,804 frt. 
Marad átvitel az 1872-ik évre 446 fr. 63 kr.

3., Vagyon: Pénztár készlet 2,873 frt. 
13 kr. Kibocsát itlan 799 részvény az alapsza­
bályok 3-ik §. szerint 159,803 frt. Részvénye 
sek tartozása, a még le nem járt 50% rész­
vény befizetéséért 74,175 frt 16 kr. Bor vásár­
lók tartozása 5,435 frt 11 kr. Leltári ezikkek 
15% leírás után. 1,214 frt 96 kr. Meglévő hor­
dók 8,839 frt 35 kr. Meglévő üvegek 1,977 frt 
70 kr. Meglévő kellékek 583 frt 50 kr. Meg­

lévő bor. 60,671 frt 18 kr. összesen 315,570 frt 
09 krajezár.

4.) Teher : Alaptőke 300,000 frt. Tarto­
zás 5 számlán 8,589 frt 40 kr. Igazgatósági kö­
zeg és személyzet jutaléka 1,326 frt 13 kr Rész­
vényesek 6% kamata 2,053 frt 93 kr. Oszta­
lék 2 804 frt. Adó tartalék 350 frt. Nyeremény- 
maradvány 446 frt. 63. kr összesen 315,570 frt 
09 krajezár.

Kelt Kolozsvártt, 1871 december hó 31- 
én. Dávid Antal, igazgató.. Czink Pál, köny- 
vező.

Jelen forgalmi-, mérleg- és nyeremény ki­
mutatásokat megvizsgálván, fő- és egyéb segéd­
könyvekkel mindenben megegyezőnek találtuk.. 
A közgyűlés által kiküldött számyizsgáló-bizott-1 
mány részéről: Szabó Sámuel.

Kelt Kolozsvártt, márczius 27-én 1872.
Az igazgató választmány részéről : . Zeyk 

József, Vagner Frigyes, Tauffer Feiencz és Pa­
get János.

Távirati tudósítás a héesl tőzsdéről.
Ápril 4-én 5% Métalliques 100 fr 64.80 

Kamal—.—. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
70 50 I860. Kölcsön 102. — Bankrészvény 
838 — Hitelintézeti részvények 341.50 
London 10 ft. st. 110.10. Ezüst 108.. 
Cs kir. arany 5.25. Napoleondor 8.82.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 81.75. 
Ternes) 79.50. Erdélyi 78.50. Horváthországi

Felelős szerkesztő Szása Béla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt közlőitekért csűpftü a sajtóhatd« 
ság irányában vállal W«08'get a Sjserk.

Becsületérzetem s polgári kötelességem 
hiv fel, hogy a Székely Hírlap folyó 
évi marcz. 27-iki számában megjelent s sze­
mélyemet érdeklő ferdeségeket megczáfoljam 
a marosvásárhelyi árvíz alkalmával történtek­
ről s beszéljem el arról a valót, mire külön­
ben nem is lenne szükség, mivel a czimzett 
lap szerkesztője hitele e városon eiéggé is­
meretes !

Igaz, hogy a városi elöljáróság kérte a 
csolnakot, a Maros parton levő fűzfákra me­
nekült tutajos székelyek kihozására, kik egyéb- 
aránt kényelmesen heverésztek a part maga­
sabb pontjain, s kiket aztán kilenczed magam 
mai ki is hordottam a város Szent-György-ut- 
cza felőli részére s két nőt a saját kalibám­
hoz. az is igaz, hogy a csolnakot, mely tulaj­
donom, az általam mélyen tisztelt polgármes­
ter ur rendeletére sem adtam át. Én különben 
szolga vagyok, ki politikai fogságom után, éj­
jel-nappal keresett csekély vagyonommal, a 
Biederman tutajkereskedő ezégnek, a Maros- 
Vásárhelyre leszállított tutajok és tartozmá- 
nyaikról felelős vagyok. De miután a néhai 
rendőrigazgató és halász társai, 'a kereskedő 
ifjúság egy csolnakját, úgy nekem is a csol- 
nakomat szinte erőhatalommal elvették s örök­
re odavesztek; de közelebbről is csakugyan a 
kereskedő ifjúság Széchenyi nevű kis gon­
doláját, a városi hivatalnokok mint halászati 
haszonbérlők elvitették s csak Szakács Gyula 
urnák, a kereskedő ifjúság megbízottjának si­
került, egy mértföld távolságról visszahozatni ; 
nem lehet csodálkozni, ha a városi elöljáróság 
még 1864-ben a természettudósok itt létök 
alkalmával eljátszott hitelöket mai napig hely­
rehozni nem tudta.

Annyit tehát a hitelvesztett és még 
helyre nem hozott elöljáróknak megizenek, hogy 
e városon nem két csolnak van,, de magának 
a községnek is van kettő, melyet Jelinek mér­
nök ur készíttetett in anno 1855 iszkábákból, 
épen 800 ezüstforintért.

És végül engedelmet kérek a maros-vá­
sárhelyi tekintetes tanács mindazon egyéneitől,« 
kik jobbpárti érzelmemért, 8 csendőrrel fényes 
nappal déli 12 órakor végig hurczoltattak a, 
város utczáin.

Aztán úgy tudom, hogy törvényeink ér­
telmében a magán tulajdon szent!

Maros-Vásárhelyit, mart. 31-én 1872.
Béres Sámuel, 

birtokos polgár.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1812. január l-t31:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre min­
dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor. 
1 személy ára 30 font szabad podgyásszal Sza 
mosujvárig 2 frt 40 kr. Daésig 3 frt 20 kr. 
— Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra és délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt, Felvinczig első 
és közbelsö Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz- 
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti napontai gyorskocsi 
menetek mindig a vonatok indulására érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.
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A városi képviselő közönségnek 31. 1872. számú határozatánál fogva a Ko­
lozsvár városi erdőszí állomás, melyhez jelenleg o. ért. évi 625 frt fizetés és 
150 frt lótartási átalány, s a városi erdőkre leendő kiszállások alkalmakor, a városi 
és feleki határon levők kivételével téli úgy mint nyári napokon három forintnyi 
napdíj illetmény van kötve, a f. évi Május havában a városi képviselő közönség 
által választás útján fogván betöltetni, íelhivatnak az ezen állomást elnyerni óhajtó 
szakképzett egyének, hogy kellő okmányaikat f. é. április 3O-ik napjáig 
a városi tanácshoz adják be.

Sz. kir. Kolozsvár város közig, tanácsától 1872 mártius 25-kén.

(83) r (4-6)
Hirdetmény jelzálog-kölesönök iránt.

Alólirt hitelintézet igazgatósága tisztelet el jelenti, hogy a m. általános földhitelrész­
vény társulattal létesült összeköttetésénél fogva

fekvő birtokra is eszközöl kölcsönöket
Ily kölcsönök 1000 írttól kezdve bármily magosságig terjedhetnek és 24% vagy 34 

év alatt féléves részletekben fizetendők vissza. A 24% éves kölcsönök 8%, a 34 évesek 
6% % kamatfizetéssel teljesen törlesztetnek, azonban a határidő lejárta előtt is vissza 
fizethetők

A kölcsönök csak telekkönyvezett birtokra és a becsérték fele részéig adatnak.
Kolozsvár területén fekvő épületekre hasonlag eszközlünk kölcsönöket.
Tisztelettel kéri fel tehát aló’irt igazgatóság mindazon föld- és bázbirtokosokat, a 

kik ily jelzálog kölcsönt óhajtanak felvenni, hogy ez iránt hozzá fordulni szíveskedjenek, 
biztosítván őket gyors eljárásról és a lehető legkedvezőbb feltételekről.

Kolozsvárit, február 21-kén, 1872.

A Hitelbank és Zálogkölcsön-társulat Igazgatósága.

(133) (1-6)
Eladó birtok.

A magyar-lúposi uradalom, a hoz­
zá tartozó Sztojkai fürdővel szabad 
kézből eladó. Területe 2700 cat. hold, a hoz­

zá tartozó közös legelő nélkül. A regálé és 
egyéb tiszta jövedelem 7300 frt.

Közelebbi felvilágosítás nyerhető, s a fel 
tételek iránt értekezhetni a gr. Eszterházy 
család jószúg-igazgatóságánál, Kolozsvárit, 
Knausz ház.

Legújabban megjelentek
és étéiül János könyvkereskedésében Kolozsvárit 

kaphatók 2
Hágánk eæ népe, a közgazdaság és társadalomi 

statist ika szempontjából.
Irta Keleti Károly. Ára G forint.

Æ tanfelügyelet, külföldön
és hazánkban.

Irta Molnár Aladár. Ára 60 kr.

Magyar gyógjszerlíüiíjv.
Pharmacopoea hungarica.

Ara 6 frt.

Az iskolás gyermekek testi és szellemi épsége 
fentartásáról.

Szülék, tanítók és iskolai hatóságok számára.
Irta Dr. Bock, tanár. Fordította Gönczy Pál. Ára 40 kr.

STEIN JÁNOS
Kolozgt VÜl*tt

ajánlja az ev. ref. fótanoda, általa már
számos éveken át kezelt

könyv- és kőnyomdáját. !
könyvnyomda helyiséire az utóbbi időben megnagyobbíthatott és leg­

újabban is egy új gyorssajtóval gazdagodott, úgy hogy jelenleg már három 
g-yoi'S- és eg-y kézi-sajtó s egy simitó-gép van működésben.

Számos és gyakorlott szedőimnek az uj és mostan clivó csinos be- 
tiilineli halmazai állnak rendelkezésükre.

KYmyomdámbaii is ügyes, szakértő kömelsző s rajz ló és 
két sajtó a szükséges személyzettel foglalkoznak.

Évtizedek ó'a e téren működve sikerük minden a nyomdai munkák kiállitásá í 
hoz szükségelt anyagoknak legjobb és legolcsóbb forrásait fedeznem fel.

Az itt elmondottak képezik azon tényezőket, melyek lehetővé teszik, 
hogy minden

könyv- és kőnyomdai munkát
a legrövidebb idő alatt, a legizlésteljesebben s oly jntá- 

; nyos árban vagyok képes kiállítani, hogy e téren bátran kiállom a versenyt 
bármely hazai könyv és kőnymidával.

El váll lók mindennemű és nyelvű könyvek, bármiféle rovatos ívek, körleve­
lek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, meghívó- 
jegyek, tánezrendek, gyógyszertári jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignetek, 
újévi és más alkalmi üdvözletek, baromutlevclek, vásárczédnlák, hirdetmé­
nyek, bármi nagyságú falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes 
kiállítását.

w Bátor vagyok pedig különösen a kir. törvényszékek, me­
gyei- s városi hatóságok és a községi elölj áróságok fi­
gyelmét arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkivántató nyom­
tatványok gyors kiállítására s legolcsóbb átszámítására különös súlyt fektetek.

Elöleges költség vetéssel is készséggel szolgálok a gyakrabban előfordulók nrn- 
tázatainak birtokában lévén. |

Az uj ,.polgári törvénykezési rendtartásiban és a Kolozsmegye 
gyalul egyesbirája által a község elöljáróságok részére kiadott „utasitás“- 
ban előforduló magyar akár román szövegű nyomtatványokból-—melyekből kész­
letet tartok-—külön kis menynyiségben kosicz számra is jutányos árbau szolgál­
hatok. Az „utasitás“ban előforduló mintáknál világosan kiteendő: magyar vagy 
román szövegű nyomtatvány szükséges-e?

Egyidejűleg bátorságot veszek magamnak könyvrkei*eskedésemet  
(bel középuteza 4í56 szám) és papirkereskedésemet is (főtér *3  szám, 
a tanácsház tőszomszédságában) emlékezetbe hozni.

Kolozsvárit, 1872, Január 1-jén. Kész szolgájok :
STEI® JÄVOS,

(434) (11—*)  könyvárus, könyv- és könyomdász s papirkereshedö.

______ ;____ - —

(134) (1-3)■■kwkk......

HÜTFLESZ KÁROLY
váltó- és leszámítoló üzlete Kolozsvárit,

i eddigi üzletágait, u m. magy. és osztr. állampapírok, sorsjegyek, arany-ezüst pénzek vásárlását, továbbá mindenféle nyeiemények leszámítolását, vaJto^utluiiiil 
fenntartván, ezentúl mindenféle, a külföldre u. m. Anglia, Francziaország, Olaszország, Oroszország és a sweiezi államba sxolö és az il­
lető országok pénznemeiben teljesítendő fizetések közvetítését is elvállalja, olyformán, hogy lefizettetvén nála az öszszeg az itte-

I ni pénznemben börzei árkelet szerint, erről meghatározott időre szóló ideiglenes nyugtát állít ki, s megérkezvén a fizetés helyéről a valósággal megtörtént fizetés 
tanúsítása, az időközben netán változott börzei árkelet-különbségét az ideiglenes nyugta tulajdonosával véglegesen kiegyenlíti^

Ezen, az itteni üzletvilág nagy könnyebbségére szolgáló közvetítést csakis Va % Százalék provísio felszálfiitása mellett eSZdÖZÜ.
HÜf?"*  A pontos szolgálatért eddigi üzleti jóhirneve kezeskedik.

Mindenféle sorsjegyek, egyszeri vagy részletfizetés mellett, nemkülönben Ígérvények, folyton kaphatók, tőzsdei árkelet szerint.

Nyomatott az ev. ref7 főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


